Voorstel  voor het boek Vrouwen en mannen in top

Het boek zal bestaan uit 

A. inleiding van ongeveer 50 bladzijden

(korte inhoud in onderstaande tekst)

B. Interviews (10) met samenwerkende paren

· Karin Walgreen en Rob Riemens oprichters Nexus Instituut

· Emiel en Leila Ebbing oprichters Preau

· Marianne van der Pool en Carlo Psychotherapeuten

· 2 Consultants van de HUB Amsterdam

· 2 managers bij SHELL

· Yvonne en Hans Hoopman biinenhuisarchitecten

Het lukt niet goed om vrouwen in topposities te krijgen. Dat is een probleem dat veel aandacht krijgt, want iedereen wil eigenlijk wel, maar we slagen er niet in.

Het blijkt het topje van een ijsberg te zijn, want onder water is dat fenomeen  verbonden met andere  zaken die we hoogst belangrijk vinden: de opvoeding van onze kinderen en de partnerrelatie thuis. De vrouwen die wel topposities hebben kenmerken zich dan ook door het feit dat ze of geen kinderen hebben of een thuisman die voor de kinderen zorgt. Een enkele perfecte organiseerster weet van haar hoge salaris zoveel zorg in te kopen dat twee carriéres op één kussen mogelijk worden. Maar ja, we zijn niet allemaal superwomen en  in staat het hectische en emotionele bestaan van de opvoeding van kleine kinderen en werk met gladde efficiency glad te strijken.

Twee carrieres op éen kussen? Waarom eigenlijk? 

De emancipatie van vrouwen is de grootste maatschappelijke verandering die in de moderne tijd heeft plaats gevonden. Maar bij veel vrouwen die werken en bij de vrouwen die moederen heerst een gevoel van rusteloosheid, alsof iets in hen zegt dat er iets nog niet klopt.

Dat gevoel klopt  nou juist wel: want vrouwen  zijn goed  in de verbinding, in empathie voor anderen en dat komt veel meer tot uiting wanneer ze niet in hun eentje een carriere aangaan of alleen thuis moederen, maar zich verbinden in “ co-creativiteit”.

Vice versa vertoont het mannelijk leiderschap gebreken: dominant eigen belang, dominante autonomie ten koste van anderen (milieu) dominant veroveringsgedrag en dat heeft de wereld in problemen gebracht. Problemen die alleen opgelost kunnen worden door de combinatie van vrouwelijke en mannelijke kwaliteiten.

Ik bepleit daarom dat vrouwen in partnership met mannen de wereld gaan scheppen zoals ze die willen: een land waar vrouwen én mannen willen wonen.

Om dat te bereiken hebben we nieuwe vormen van relaties nodig tussen mannen en vrouwen, waarin  ze elkaar kiezen om de waarden die ze gemeenschappelijk hebben en gestalte willen geven in de opvoeding en hun werk, zodat man en vrouw verbonden sámen carriere maken. De twee psychotherapeuten in de reeks geïnterviewden bijvoorbeeld, hebben in hun werkveld van de psychotherapie vernieuwing en professionaliteit hoog in het vaandel en maken van hun huis een plek waar zowel hun kinderen veilig kunnen opgroeien (want dat vinden ze als therapeuten ook erg belangrijk) als er ruimte en rust is om te studeren. Hun ideale vakantie samen is  met stapels boeken, die ze samen lezen en bediscussieren. Hun werktijden stemmen ze op elkaar af, zodat ze om de beurt de kinderen uit school kunnen halen enz.

Wordt ons leven niet meer de moeite waard als we het zo samen doen?

Als we trouwen met iemand met wie we samen een baan of bedrijf hebben  en samen lasten en lusten verdelen van werk, huishouding en opvoeding?

Niet om een eerlijke taakverdeling tot stand te brengen, maar omdat we samen kiezen voor waar we ons voor in willen zetten in ons leven en samen zoeken naar de bedoeling en zingeving van ons werk en ons gezin.

Dat is een hele ander vorm van partnerkeuze dan zoals dat nu gaat. Het vooroordeel is dat je dan te veel op elkaar lip zit, je je eigen ding moet kunnen doen,  maar we hoeven ons niet te laten leiden leven door een aantal vooroordelen en schijnvanzelfsprekendheden.

We hebben behoefte aan nieuwe modellen en vormen voor het relaties, loopbaan en gezin. Misschien wordt het tijd eens goed te kijken naar de aannames en ontwikkelingen die ons  gebracht hebben naar een manier van werken en leven, waar we niet echt gelukkig mee lijken te zijn.

Daarom geef ik in dit boek eerst een globaal overzicht van de vormen die relaties en het huwelijk gehad hebben in de loop van de geschiedenis, omdat het historisch perspectief  de vanzelfsprekendheid van de apart werkende ouders doorbreekt. Tot de industrialisering werkten echtparen immers altijd samen en voedden tussendoor samen de kinderen op.

Daarna schets ik de gevolgen van de scheiding tussen wonen en werken, tussen vrouwen en mannen.

Ten slotte schets ik de contouren van het nieuwe perspectief: mannen en vrouwen die samen opkomen voor wat ze belangrijk vinden en dat ook samen doen.

De interviews die volgen illusteren dit.

Hoe is het zo gekomen
Ontwikkeling van de rolverdelingen tussen mannen en vrouwen (in termen van de kleuren van Spiral Dynamics):

· Beige: gescheiden taken in groepsverband, maar gemeenschappelijk verantwoordelijkheid voor het verkrijgen van voedsel. Kinderen werden in de groep opgevoed. Mannen beschermden tegen fysiek gevaar

· Paars: mannen en vrouwen hebben dezelfde taken in tuinbouwgemeenschappen. Vruchtbaarheid is belangrijk en daarom heeft de vrouw gezag en aanzien.

· Rood: dankzij de domesticatie van het paard, veroveren mannen ander land en slaven. Vrouwen dienen de voortplanting van de tribe en vormen daarmee een risico omdat ze buiten de tribe relaties/cq kinderen kunnen krijgen. Daarom veel restricties aan vrouwen.

· Blauw: ontstaan van civic society als reactie op het geweld in de vorige fase.

In een samenleving bepaald door regels, wordt door de kerk (sacrement van het huwelijk) het wettelijk gezin gestimuleerd als de hoeksteen, waar die regels voorgeleefd worden. De man is het gezag in het gezin, zoals het gezag van de staat boven het individu staat.

· Oranje: mannen en vrouwen hebben individuele rechten: op een huis, op een loopbaan, op een kind, vrouwen worden baas in eigen buik.

· Groen: in tijden van globalisering en interdependenties, willen we met ons gezin een waardevolle bijdrage leveren aan het geheel, waarin we rekening houden met het effect op het geheel. We zien dat alles met alles

verbonden is  en willen een bijdrage leveren.

In de blauwe fase vond de industrialisering plaats. Het gezin ging werken in de fabriek. Dat werk was te zwaar voor vrouwen en kinderen.

Toen is de scheiding ontstaan tussen mannen en vrouwenwerelden op het werk en thuis.

(Systeemtheorie over wat er gebeurt als een systeem uit elkaar valt:

De scheiding tussen mannen en vrouwen, tussen werk en privé is namelijk te beschrijven als het uiteenvallen van een systeem

Systemen ontwikkelen zich  onder druk naar een volgende fase, maar als dat niet lukt imploderen ze en vliegen de stukje alle kanten op en gaan autonoom verder. Zie mijn boek Natuurlijk Veranderen)

Gevolgen
 1. Het aantal alleenstaanden neemt toe 

De meeste Nederlanders beschouwen een goede relatie met een levenspartner als een groot goed, aldus onderzoeken van het Sociaal Cultureel Planbureau. Toch scheiden mensen steeds vaker. Dat er een groot aantal deskundigen klaarstaat om (echt)paren te helpen een bevredigende relatie te ontwikkelen, verandert hier niet veel aan. Dat kinderen van gescheiden ouders problemen kunnen krijgen in hun ontwikkeling, weerhoudt hun ouders er evenmin van uit elkaar te gaan. Het aantal alleenstaanden en eenoudergezinnen neemt dan ook toe.  

In conservatieve hoek zoekt men de oplossingen vooral in een terugkeer naar vroeger – herstel van het gezin en traditionele waarden – en in progressieve hoek wil men de onomkeerbaar geachte individualiseringstrend ondersteunen met politiek-bestuurlijke maatregelen. 

2.Vrouwen stromen niet door naar hogere functies
Dat vrouwen niet doorstromen blijkt uit een studie van de Sociaal Economische Raad (SER) uit 2006. Hieruit blijkt dat:

– het aantal werkende vrouwen precies de helft is van het aantal werkende mannen;

– vrouwen vooral in verzorgende en administratieve sectoren werken, mannen 

overwegend in de bouw, industrie en het transport;

– vrouwen vaker deeltijdfuncties hebben dan mannen;

– vrouwen vaker op lagere niveaus werken; hoe hoger het functieniveau, des te lager het percentage vrouwen. Op het laagste functieniveau verdienen vrouwen hetzelfde als mannen; in de hogere niveaus verdienen ze minder dan hun mannelijke collega's;

–  vrouwen over het algemeen een geringer aantal dienstjaren hebben dan mannen; 

– op het laagste functieniveau mannen en vrouwen over evenveel (cq. even weinig) opleiding beschikken; in de hogere niveaus blijken vrouwen gemiddeld hoger geschoold te zijn dan hun mannelijke collega's. 

3.Stress door een gebrek aan balans tussen werk en privéleven
De stress die ontstaat door een onbalans tussen werk en privéleven is afhankelijk van de rolverdeling tussen een echtpaar. Zo klagen mannen die thuis een traditionele rolverdeling hebben, over de stress die ontstaat wanneer ze thuis verwijten krijgen omdat ze zo weinig thuis zijn, terwijl ze op hun werk geconfronteerd worden met een toegenomen werkdruk. Met afgunst kijken ze naar collega's wier partner hun afwezigheid voor lief neemt. Dezelfde mannen vragen zich vertwijfeld af hoe ze in vredesnaam met hun partner kunnen praten over wat ze meemaken op het werk, hoe ze kunnen praten over wat ze bijvoorbeeld geleerd hebben op de vele leerroutes die het bedrijf hun biedt. Hun vaderrol kunnen ze door hun drukke baan moeilijk uitoefenen, en als hun kinderen het huis verlaten, worden ze zich ervan bewust hoeveel kansen ze hebben gemist. Zijn de kinderen eenmaal het huis uit, dan weten veel echtparen niet goed hoe ze om moeten gaan met de hernieuwde intimiteit die ontstaat in het rustige huis. Ze zijn uit elkaar gegroeid. 

Bij de moderne rolverdeling, waarin beide partners werken, is de zorg voor de kinderen en de huishouding erg zwaar en oorzaak van stress. Nederlandse huizen worden zelfs steeds viezer, was onlangs een kop in de NRC. Wie heeft er nog tijd voor de grote schoonmaak? Zolang er geen kinderen zijn, kunnen de beide partners elkaar redelijk opvangen, maar de komst van kinderen brengt de balans in gevaar. In een trainingsgroep van high potentials hoorde ik de afspraak: we praten niet over het biologische klokje. Dat onderwerp was bij de jonge succesvolle vrouwen volstrekt taboe. Ook de keuze van de woonplaats kan stress opleveren: wie van de twee offert zich op om lange tijden te reizen in verband met de baan van de partner?

4. Seksualiteit

Seksualiteit dient er primair toe om ons te verleiden ons voort te planten, maar vormt ook de arena waar vrouwen en mannen naartoe getrokken worden om elkaar te ontmoeten, zich letterlijk en figuurlijk aan elkaar bloot te stellen en echte intimiteit met elkaar te beleven. Dit is niet zonder problemen wanneer fysieke machtsverschillen nog bepalend zijn, of intimiteit om psychologische redenen moeilijk is, maar toch is seksualiteit het terrein bij uitstek voor contact tussen vrouwen en mannen. 

Sinds de scheiding tussen mannen en vrouwen, is deze ontmoetingsplaats ook losgemaakt uit het privé-domein van de relatie tussen mannen en vrouwen. De seksualiteit is een autonoom bestaan gaan leiden. Het is een apart doel en onderwerp geworden in onze samenleving, in alle vormen en voor elke prijs te koop als een afzonderlijk goed: jij hebt seks, ik heb seks. In deze korte zinnen zijn de werkwoorden die verwijzen naar twee mensen die onderling een relatie hebben, al verdwenen.

Ondernemingen hebben te weinig oog voor de maatschappij 

De zorg voor anderen en de omgeving is met de scheiding tussen wonen en werken een privé-aangelegenheid geworden. Vrouwen verleenden zorg nog alleen in de privé-wereld, terwijl de mannen, die met elkaar verder moesten in de bedrijven, een mannen cultuur hebben gecreëerd die gericht is op macht en rationaliteit. Dat heeft dramatische gevolgen gehad.

In de organisaties worstelen mannen worstelen met hun eigen zorgkwaliteiten met betrekking tot de klant, de omgeving en het  milieu. Dezelfde mannen die als eerzame burgers hun kinderen leren blikjes en bekertjes niet op straat maar in de vuilnisbak te gooien, maken zich niet druk over het afval van hun bedrijf en de vervuiling die erdoor veroorzaakt wordt.  Daarnaast hebben veel mannelijke managers ondervonden dat zorgzaamheid, liefde en aandacht voor medewerkers en klanten geen kwaliteiten waren waar ze positieve feedback op kregen tijdens hun beoordelingsgesprekken. Dan telt vaak alleen het resultaat waarvoor ze verantwoordelijk zijn. 

Daarnaast is er, afgesplitst en gedissocieerd, een groeiende commerciële zorgsector op de markt ontstaan: materiële zorgverlening, immateriële hulpverlening van consultants en therapeuten. Hoewel de professionalisering van de zorg goede en zorgvuldige kanten heeft, betekent de inbedding ervan in instituten en regelgeving in feite een flinke rem op de effectiviteit, zoals Jan Foudraine in de bestseller “Wie is van hout “duidelijk maakte Bovendien wordt deze zorg in toenemende mate onbetaalbaar. Het is absurd te zien hoe duur de zorg is in verhouding tot de mate waarin mensen er zelf tijd in en energie aan willen besteden. Ik ken afdelingen in bedrijven, waar meer dan de helft van de medewerkers psychologisch en/of psychiatrische hulp ontvangt, terwijl de manager geen moeite doet de conflicten en spanningen op de werkplek op te lossen. Deze vrouwelijke kwaliteit ontbreekt.

6.Kinderen raken geïsoleerd

De zorg voor kinderen heeft zich gedifferentieerd in een groeiend aantal voorzieningen en deskundigen, variërend van school en crèche tot pedagoog, vertrouwensarts en kindertelefoon. 

Deze wildgroei is kenmerkend voor het ontbreken van een integratieve functie tegenover de differentiatie. (wordt uitgelegd in pargraaf over systeemtheorie)  Ze wordt enerzijds zichtbaar in de 'kwaliteitskinderen' – kinderen die dankzij de technologie die zich meester lijkt te maken van de voortplantingsmogelijkheden van ouders, zijn geboren – die hun tijd doorbrengen met luxe games en in commerciële kinderopvang en anderzijds in gebrek en aandacht en tijd van de ouders voor de opvoeding, in kinderpornografie, gebrek aan speelmogelijkheden op straat, gebrek aan kansen zonder veel poespas in het leven van de volwassenen betrokken te worden. Vroeger, toen het werk van de ouders zichtbaar was voor de kinderen, ging dat veel meer vanzelf. Nu kennen de meeste kinderen de wereld van het werk alleen van de beelden die zij op televisie en het internet zien.

7.De wereld wordt steeds lelijker 

Vaak hoor ik mensen klagen over de moeite die ze hebben om na de vakantie weer aan het werk te gaan. Waarschijnlijk komt dat niet alleen door de drukte en het werk zelf, maar ook doordat we blootgesteld worden aan een fysieke omgeving die een aanslag doet op onze zintuigen, zeker nadat we een paar weken in een harmonieuzere omgeving hebben doorgebracht. 

Het is bijna absurd te zien waar de scheiding tussen wonen en werken toe geleid heeft. Het huis is de afgelopen honderd jaar een vrouwelijk domein geworden en kan niet mooi genoeg zijn. Mensen besteden ontzettend veel geld en energie aan het scheppen van schoonheid in huis, terwijl ze volstrekt onverschillig lijken te zijn over de inrichting van de buitenwereld, de kantoorgebouwen en de fabrieken. Grote delen van Nederland zijn niet om aan te zien zo lelijk, de mannen wereld van de kantoorgebouwen zijn van elk gevoel voor schoonheid en harmonie ontdaan, de inrichting dient voornamelijk de functionaliteit en het aanschouwelijk maken van de machtsposities in het gebouw, niet de innerlijke behoefte van mensen aan schoonheid. 

Het belang van integratie

Bovengenoemde verschijnselen bekijken we zelden vanuit het perspectief van de verbroken samenwerking tussen echtparen en het ontbreken van een nieuwe integratieve verbinding. We vangen de verschijnselen die het topje van de ijsberg vormen, allemaal zo goed mogelijk op, terwijl we met de verschijnselen onder de oppervlakte eigenlijk geen raad weten. Die laten we voor wat ze zijn. 

Wanneer mannen en vrouwen een gescheiden domein hebben, kunnen natuurlijke bewegingen en beïnvloedingen niet plaatsvinden. Door deze scheiding zijn bovendien ernstige problemen ontstaan, zoals de dominantie van het rationele denken. Deze rationalisering, die ook ons bestuur, het beleid en management kenmerkt, is al aan de kaak gesteld door belangrijke theoretici als Max Weber en Jürgen Habermas, en recentelijk in theorieën over complexiteit en non-lineaire processen. Deze dominantie van het rationele denken kunnen we echter niet compenseren, omdat de cirkel om yin en yang in onze samenleving verbroken is, waarmee de dynamiek en balans mogelijk wordt. Het werk in organisaties wordt gedomineerd door de yang-kracht, de kracht waarmee we creëren, iets maken, in de markt zetten cq. de wereld veroveren. Het yin-aspect, de kracht van verbinding, is enorm afgezwakt. 

Als mensen vertellen wat ze belangrijk vinden in hun werk, kunnen we volgens de psychologe Carol Gilligan (1982) twee verschillende stemmen horen. Mannen zullen de neiging hebben morele zaken als individuele rechten en autonomie, abstracte principes als eerlijkheid en rechtvaardigheid onder woorden brengen. Dit klopt met de algemene mannelijke opvatting dat menselijke groei en ontwikkeling leiden tot toenemende zelfstandigheid en onafhankelijkheid. Vrouwen daarentegen zullen het hebben over de zorg en verantwoordelijkheid voor anderen. Vanuit vrouwelijk perspectief zijn menselijke groei en tevredenheid altijd ingebed in betekenisvolle relaties met anderen. Volgens Gilligan is de different voice van vrouwen in onze door mannen gedomineerde wereld gedevalueerd. 

Dat wordt zichtbaar in de verbinding van het bedrijf met de buitenwereld. De mensheid dreigt de dupe te worden van het feit dat het bedrijfsleven lange tijd de verbinding met de natuur en de omgeving simpelweg niet zag. Bedrijven worstelen met de vraag hoe ze invulling kunnen geven aan Corporate Social Responsibility. Dit komt mede doordat de waarden van maatschappelijk verantwoord ondernemen (MVO) uit een ander domein komen. Bij MVO werken de routines die gewoon geworden waren, niet meer. We dreigen een diersoort te worden die zijn eigen ecosysteem opeet uit onvermogen de verbinding te voelen en de eigen wensen af te stemmen op de mogelijkheden in de omgeving. 

Er zijn signalen dat – met de komst van meer vrouwen in de werkwereld – de neiging naar controle, die begon met de industrialisering en zich vertaalde in onze cultuur, gebouwen en economie, naar de andere kant begint te neigen, naar het vrouwelijke, naar het non-lineaire (denk aan Gehry’s Museum of Modern Art in Bilbao), naar gedeeld leiderschap in plaats van de sterke man (denk aan het beeld van de zwerm ganzen als symbool voor het Europese leiderschap). 

Maar er zijn ook signalen dat vrouwen zich de mannelijke cultuur in opvattingen en waarden eigen gemaakt hebben.

Krtiek op de dominantie van het rationele denken en de noodzaak van een meer feminiene cultuur is al eerder onder woorden gebracht.

Ik poneer echter dat een verandering alleen tot stand gebracht kan worden als de scheiding tussen mannen en vrouwen, tussen werk en prive weer wordt opgegeven terwille van nieuwe relaties in de nieuwe vormen van werken.

Yin en Yang kan alleen in balans komen dankzij de circel er omheen.

Willen we het man-vrouwsysteem herstellen, dan moeten we  de economische eenheid  herstellen. Man en vrouw kunnen samen dezelfde baan nemen en delen. Dat vraagt om een andere oriëntatie in partnerkeuze dan alleen verliefdheid, maar de relatie wordt er wel sterker door. Kinderen vinden makkelijk een plek als vader en moeder allebei half-time werken, doordat ze samen dezelfde full time baan hebben.  Mannelijke en vrouwelijke waarden zullen zich weer dynamisch tot elkaar verhouden en daardoor balans scheppen. 

Het nieuwe werken geeft de condities voor flexibiliteit die het mogelijk maken dat een echtpaar samen een baan heeft. Gebrek aan afstemming tussen deeltijdwerkers is er niet omdat thuis alles geregeld wordt.

Deze tijd vraagt dringend om een herorientiatie op wat we belangrijk vinden.

Wat is er belangrijker dan onze bijdrage aan de wereld in de vorm van ons werk en onze kinderen? Elkaar  daarin  vinden geeft nieuwe glans aan onze relaties en veel meer creativiteit aan wat we doen. Als een vrouw en een man samen komen ontstaat direct creativiteit, met als resultaat de  kinderen, maar ook  nieuwe plannen en ideeën. Is dat ook niet wat onze economie zo nodig heeft?

